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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ   

1444 ΛΕΥΚΩΣΙΑ 

 
  31 Οκτωβρίου, 2022 

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 2020 
 

Ωριαίο Εργατικό Κόστος €18,10. 
 
Με βάση τα αποτελέσματα της Έρευνας Εργατικού Κόστους (ΕΕΚ), με έτος αναφοράς το 2020, το ωριαίο 
κόστος (εργατικό κόστος ανά ώρα εργασίας που πραγματοποιήθηκε) για το σύνολο των οικονομικών 
δραστηριοτήτων (εξαιρουμένων του τομέα της Γεωργίας, Δασοκομίας και Αλιείας, του τομέα των 

Δραστηριοτήτων των Νοικοκυριών καθώς και του τομέα των Ετερόδικων Οργανισμών και Φορέων) είναι 
€18,10. 
 
Ωριαίο Εργατικό Κόστος 
Το ωριαίο εργατικό κόστος κατά οικονομική δραστηριότητα σημειώνει μεγάλες αποκλίσεις. Το 
χαμηλότερο ωριαίο εργατικό κόστος καταγράφεται στον τομέα των Δραστηριοτήτων Υπηρεσιών Παροχής 
Καταλύματος και Υπηρεσιών Εστίασης με €7,30, ακολουθούμενο με €11,20 από τον τομέα Χονδρικού 

και Λιανικού εμπορίου∙ Επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών. Το υψηλότερο 
καταγράφεται στον τομέα της Εκπαίδευσης με €36,20 και ακολούθως στον τομέα των 
Χρηματοπιστωτικών και Ασφαλιστικών Δραστηριοτήτων με €33,70. (Διάγραμμα 1) 
 

 
 

Ετήσιο και Μηνιαίο Εργατικό Κόστος 
Το ετήσιο εργατικό κόστος ανά μισθωτό (σε μονάδες πλήρους απασχόλησης ΜΠΑ), εξαιρουμένων των 
μαθητευομένων, για το 2020 ήταν €30.335 και αντίστοιχα το μηνιαίο €2.528. Ο τομέας των 
Δραστηριοτήτων Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και Υπηρεσιών Εστίασης παρουσιάζει το μικρότερο 

mailto:enquiries@cystat.mof.gov.cy
http://www.cystat.gov.cy/


  

    -2- 

ετήσιο και μηνιαίο εργατικό κόστος με €11.201 και €933 αντίστοιχα, ενώ ο τομέας των 
Χρηματοπιστωτικών και Ασφαλιστικών Δραστηριοτήτων έχει το υψηλότερο με €55.467 και €4.622. 

(Πίνακας) 

 
Σύνθεση του Εργατικού Κόστους 
Το συνολικό εργατικό κόστος αποτελείται κυρίως από τους Μισθούς και Ημερομίσθια (78,6%) και τις 
Εργοδοτικές Εισφορές Κοινωνικής Ασφάλισης (21,1%). Οι Δαπάνες Επαγγελματικής Κατάρτισης που 
πραγματοποιεί ο εργοδότης, οι Λοιπές Δαπάνες που πραγματοποιεί ο εργοδότης και οι Φόροι που 
πληρώνει ο εργοδότης, συνιστούν ένα αμελητέο μέρος του συνολικού κόστους. (Διάγραμμα 2) 

 
 
Ώρες Εργασίας 

Οι μέσες ώρες εργασίας που πραγματοποιήθηκαν από τους μισθωτούς πλήρους απασχόλησης ανά έτος 
κυμαίνονται από 1.296 (Εκπαίδευση) μέχρι 1.926 (Ορυχεία και Λατομεία). Οι μέσες ώρες εργασίας που 
αμείφθηκαν από τους μισθωτούς πλήρους απασχόλησης ανά έτος κυμαίνονται από 1.527 (Τέχνες, 
Διασκέδαση και Ψυχαγωγία) μέχρι 2.207 (Ορυχεία και Λατομεία). (Διάγραμμα 3) 
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Πίνακας: Ετήσιο και μηνιαίο εργατικό κόστος 

Nace 
Αν.2 

Οικονομική Δραστηριότητα 

Ετήσιο κόστος ανά 

μισθωτό (ΜΠΑ) 
εξαιρουμένων των 

μαθητευόμενων  
(€) 

Μηνιαίο κόστος 

ανά μισθωτό   
εξαιρουμένων των 
μαθητευόμενων 

(€) 

B-S 
Σύνολο - Βιομηχανία, Κατασκευές και 
Υπηρεσίες  

30.335 2.528 

B Ορυχεία και Λατομεία 33.886 2.824 

C Μεταποίηση 22.534 1.878 

D 
Παροχή Ηλεκτρικού Ρεύματος, Φυσικού 
Αερίου, Ατμού και Κλιματισμού 

51.296 4.275 

E 

Παροχή Νερού, Επεξεργασία Λυμάτων, 

Διαχείριση Αποβλήτων και Δραστηριότητες 

Εξυγίανσης 

28.404 2.367 

F Κατασκευές 24.633 2.053 

G 

Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο∙ Επισκευή 

Μηχανοκίνητων Οχημάτων και 
Μοτοσικλετών 

20.454 1.704 

H Μεταφορά και Αποθήκευση 32.557 2.713 

I 
Δραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής 
Καταλύματος και Υπηρεσιών Εστίασης 

11.201 933 

J Ενημέρωση και Επικοινωνία 47.061 3.922 

K 
Χρηματοπιστωτικές και Ασφαλιστικές 
Δραστηριότητες 

55.467 4.622 

L Διαχείριση Ακίνητης Περιουσίας 22.906 1.909 

M 
Επαγγελματικές, Επιστημονικές και 
Τεχνικές Δραστηριότητες 

33.149 2.762 

N 
Διοικητικές και Υποστηρικτικές 
Δραστηριότητες 

23.938 1.995 

O 
Δημόσια Διοίκηση και Άμυνα, Υποχρεωτική 

Κοινωνική Ασφάλιση 
38.191 3.183 

P Εκπαίδευση 47.139 3.928 

Q 
Δραστηριότητες Σχετικές με την Ανθρώπινη 

Υγεία και την Κοινωνική Μέριμνα 
30.427 2.536 

R Τέχνες, Διασκέδαση και Ψυχαγωγία 21.656 1.805 

S Άλλες Δραστηριότητες Παροχής Υπηρεσιών 19.316 1.610 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

 
 
Ταυτότητα της Έρευνας 
 
Η Στατιστική Υπηρεσία διεξήγαγε την Έρευνα Εργατικού Κόστους με έτος αναφοράς το 2020. Η 

Στατιστική Υπηρεσία διεξήγαγε για έκτη φορά την ΕΕΚ (2020, 2016, 2012, 2008, 2004, 2000), 
σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 530/1999 του Συμβουλίου της 9ης Μαρτίου 1999 για τις 
διαρθρωτικές στατιστικές σχετικά με τις αποδοχές και το κόστος εργασίας και τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 
1737/2005 της Επιτροπής της 21ης Οκτωβρίου 2005 σχετικά με την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1726/1999 όσον αφορά τους ορισμούς και τη διαβίβαση των πληροφοριών για το κόστος εργασίας. 
Η έρευνα παρέχει στοιχεία σχετικά με το εργατικό κόστος, τις ώρες εργασίας και το ωριαίο εργατικό 
κόστος, κατά οικονομική δραστηριότητα και μέγεθος της επιχείρησης. 

 
Ορισμοί 
 
Ως εργατικό κόστος νοείται το σύνολο των δαπανών που επωμίζονται οι εργοδότες προκειμένου να 
απασχολήσουν εργαζομένους. Το εργατικό κόστος περιλαμβάνει τις αμοιβές (εισόδημα) εξαρτημένης 

εργασίας, παράλληλα με τις αμοιβές σε χρήμα και σε είδος και τις εργοδοτικές εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης· τις δαπάνες επαγγελματικής κατάρτισης, τις λοιπές δαπάνες, τους φόρους που συνδέονται 
με την απασχόληση και θεωρούνται κόστος εργασίας, μείον τις τυχόν επιδοτήσεις που λαμβάνει ο 
εργοδότης. 
 
Τα αποτελέσματα της έρευνας αντανακλούν την ιδιαιτερότητα του έτους αναφοράς, αφού τα μέτρα της 
κυβέρνησης για αντιμετώπιση της πανδημίας επηρέασαν τόσο το εργατικό κόστος αλλά και τις ώρες 
εργασίας. Επιπλέον η κατάσταση αυτή επέφερε περεταίρω δυσκολία στη συλλογή των στοιχείων. 

Διευκρινίζεται ότι, όσον αφορά τις αμοιβές (μισθοί και ημερομίσθια) των υπαλλήλων που συμμετείχαν 
στα Ειδικά Σχέδια στα πλαίσια των Μέτρων Στήριξης των Εργαζομένων για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το ποσό που λαμβάνεται υπόψη είναι 
οι μισθοί και ημερομίσθια που έχουν πληρωθεί από τον εργοδότη και δεν περιλαμβάνουν οποιοδήποτε 
ποσό πληρώθηκε ως επίδομα από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
 
Ωριαίο εργατικό κόστος είναι το εργατικό κόστος ανά ώρα εργασίας που πραγματοποιήθηκε. 

 
Ετήσιο κόστος ανά μισθωτό (ΜΠΑ) εξαιρουμένων των μαθητευόμενων είναι το συνολικό ετήσιο 

εργατικό κόστος, εξαιρουμένου του κόστους εργοδότησης των μαθητευομένων, ανά μισθωτό, όπου οι 
μισθωτοί μερικής απασχόλησης μετατρέπονται σε μονάδες πλήρους απασχόλησης. 
 
Μηνιαίο κόστος ανά μισθωτό εξαιρουμένων των μαθητευόμενων είναι το ετήσιο κόστος ανά 

μισθωτό (ΜΠΑ) εξαιρουμένων των μαθητευόμενων διά 12. 
 
Ο αριθμός των ωρών εργασίας που πραγματοποιήθηκαν ορίζεται ως το άθροισμα όλων των 
χρονικών περιόδων που αναλώθηκαν σε άμεσες και βοηθητικές δραστηριότητες για την παραγωγή 
αγαθών και υπηρεσιών. Οι ώρες εργασίας που πραγματοποιήθηκαν περιλαμβάνουν τις ώρες εργασίας 
που πραγματοποιήθηκαν κατά τις συνήθεις περιόδους εργασίας, υπερωρίες, σύντομα διαλείμματα και 
χρόνο που δαπανήθηκε για επαγγελματική κατάρτιση. Οι ώρες εργασίας που πραγματοποιήθηκαν δεν 

περιλαμβάνουν τις ώρες εργασίας που αμείφθηκαν αλλά δεν πραγματοποιήθηκαν (άδειες ανάπαυσης, 
αργίες, πληρωμένες άδειες ασθένειας και μητρότητας) και ώρες εργασίας που δεν πραγματοποιήθηκαν 
και δεν αμείφθηκαν, για παράδειγμα κατά τη διάρκεια απλήρωτων αδειών ασθένειας και μητρότητας. 
 
Οι ώρες εργασίας που πραγματοποιήθηκαν πρέπει να είναι «πραγματικές ώρες εργασίας που 

πραγματοποιήθηκαν» παρά «ώρες εργασίας βάση της σύμβασης εργασίας». Ωστόσο, αυτές δεν είναι 
πάντα εύκολο να υπολογιστούν και μπορεί να είναι αναγκαίο να χρησιμοποιηθούν οι ώρες εργασίας βάση 

της σύμβασης εργασίας αντί οι ώρες εργασίας που πραγματοποιήθηκαν. Αυτό συνήθως προκύπτει στις 
περιπτώσεις κάποιων επαγγελματικών ομάδων – όπως στην περίπτωση των εκπαιδευτικών οι οποίοι 
γενικά εργάζονται περισσότερες απλήρωτες υπερωρίες. 
 
Οι ώρες εργασίας που αμείφθηκαν καλύπτουν τον συνολικό αριθμό των ωρών εργασίας που 
αμείφθηκαν κατά τη διάρκεια του έτους. Ο συνολικός αριθμός των ωρών εργασίας που αμείφθηκαν 

καταγράφεται χωριστά για τους μισθωτούς πλήρους απασχόλησης, τους μισθωτούς μερικής 
απασχόλησης και τους μαθητευομένους. 
 
Ο ετήσιος αριθμός των ωρών εργασίας που αμείφθηκαν ορίζεται ως: 
— το συνηθισμένο ωράριο εργασίας και οι υπερωρίες που αμείφθηκαν στη διάρκεια του έτους, 
— οι ώρες για τις οποίες η αμοιβή του μισθωτού είναι μειωμένη, ακόμη και αν η διαφορά καλύπτεται από 
πληρωμές των ταμείων κοινωνικής ασφάλισης, 
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— οι ώρες εργασίας που δεν πραγματοποιήθηκαν στη διάρκεια της περιόδου αναφοράς αλλά, ωστόσο, 
αμείφθηκαν (ετήσια άδεια, άδειες ασθένειας, αργίες). 

 

Κάλυψη και Συλλογή Στοιχείων 
 
Στατιστική μονάδα 
Η στατιστική μονάδα είναι η επιχείρηση ή η τοπική μονάδα. Η κυβέρνηση έχει αριθμό τοπικών μονάδων 
που διεξάγουν διαφορετικές οικονομικές δραστηριότητες. Τα στοιχεία έχουν συλλεγεί ξεχωριστά για κάθε 
τοπική μονάδα. 

 
Κάλυψη Μισθωτών 
Όλες οι επιχειρήσεις με 10 ή περισσότερους μισθωτούς στους τομείς των οικονομικών δραστηριοτήτων 
NACE Rev. 2 B μέχρι S. Καλύφθηκαν τόσο ο ιδιωτικός όσο και ο δημόσιος τομέας. 
 
Κάλυψη Οικονομικών Δραστηριοτήτων 
Καλύπτονται οι τομείς B μέχρι S, NACE Rev. 2. 

 
Μέγεθος Επιχείρησης  
Το μέγεθος της επιχείρησης, σύμφωνα με τον αριθμό των μισθωτών, ταξινομείται σε μία από τις 

ακόλουθες ομάδες: 10 μέχρι 49, 50 μέχρι 249, 250 μέχρι 499, 500 μέχρι 999, 1000 και περισσότεροι 
μισθωτοί. 
 
Περιοχή αναφοράς 

Περιοχές ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες: 
 
Πύλη Στατιστικής Υπηρεσίας, υπόθεμα Εργατικό Κόστος και Απολαβές 
Εκδόσεις  

CYSTAT-DB (Βάση Δεδομένων) 
Μεθοδολογικές Πληροφορίες 
Πληροφοριακό Γράφημα (Infographic) 

 
 
Επικοινωνία  
Φάνη Λαγού: Τηλ:+35722602115, Ηλ. Ταχ.: plagou@cystat.mof.gov.cy  

https://www.cystat.gov.cy/el/SubthemeStatistics?s=42
https://library.cystat.gov.cy/NEW/Summary_Report_Labour_Cost_Survey-2020-EL-311022.pdf
https://cystatdb.cystat.gov.cy/pxweb/el/8.CYSTAT-DB/8.CYSTAT-DB__Labour%20Cost%20and%20Earnings__
https://www.cystat.gov.cy/el/MethodologicalDetails?m=2071
https://www.cystat.gov.cy/el/Infographics/
https://www.cystat.gov.cy/el/Infographics/
mailto:plagou@cystat.mof.gov.cy

